BIOLOGIA

01. Leia a tira abaixo.
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ELES QUEREM IMAGINE.... 5UA ATMOSFERA O GASMETANO | seyrrinsiro,
SABER SE EXISTE NMAIOR MAIOR M rew co, HiDROGENIO, PODESER | SeMVIOLENCIA..
SILENCIOM ARGONIO E TRAGOS ENCONTRADO ISTO E QUE
VIDA EM MARTE!!I DESERTO! DE OXIGENIO E AGUA. EM MARTE. VDA

Adaptado de:<http://www.redemetro.com>. Acesso em: 17 ago. 2012,

Com base nos dados apresentados na tira acima e em seus conhecimentos sobre a presenca de vida
na Terra, considere as afirmagdes abaixo.

I - A presenca de metano poderia ser indicio de vida em Marte, uma vez que algumas espécies
procariontes conhecidas produzem metano através da redugdo de CO,.

II - A atmosfera de Marte apresenta os mesmos componentes da atmosfera atual da Terra, mas, em
nosso planeta, o oxigénio é o componente predominante,

I1I- A capacidade de quebrar moléculas de agua, na Terra, levou a liberagdo de O, o que abriu
caminho para a evolugdo das reagbes de oxidagdo aerdbicas.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas L.
(B) Apenas II.
(C) Apenas L e IIL.
(D) Apenas II e III.
(E) I, Il e IIL.

02. Sabe-se que a replicagdo do DNA é semiconservativa.

Com base nesse mecanismo de rep'ficagé’o, assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmagdes
abaixo.

{ ) O DNA original atua como molde, e cada novo DNA possui uma fita antiga e outra nova.

() Os quatro ribonucleosideos trifosfatados, dATP, dGTP, dCTP e dUTP, devem estar presentes.

() O DNA deve ser desnaturado (desenrolado) para tornar-se acessivel ao pareamento das novas
bases.

() A enzima DNA polimerase adiciona nucleotideos novos de acordo com o molde de DNA.

A sequéncia correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo,

(A) V-V -F-F.
(B) F~V-V-V.
C) V=F=V=-YV,
(D) F=V-F—F.
(E) F~F-F-V.
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03.

Considere o enunciado abaixo e as quatro
propostas para completa-lo.

No processo de transporte, através da

membrana, pode ocorrer

1 - a difusdo facilitada, um tipo de transporte
passivo.

2 - o transporte passivo, a favor do gradiente
de concentragao.

3 - o transporte ativo, feito com gasto de
energia.

4 -a difusdo simples, independemente do
gradiente de concentragao.

Quais propostas estdo corretas?

(A) Apenas 2.

(B) Apenas 2 e 4.
(C) Apenas 1,2 e 3.
(D) Apenas 1,2 e 4.
(E) Apenas 1, 3e 4.

05.

A fotossintese e a respiragdo celular, em
termos energéticos e metabdlicos, s&o
caracterizadas, respectivamente, como
processos

(A) endotérmicos e anabdlicos.
(B) endotérmicos e catabdlicos.
(C) exotérmicos e anabdlicos.
(D) exotérmicos e catabdlicos.
(E) isotérmicos e catabdlicos.

04.

celulares
eucariontes,

Com relagdo as  estruturas
encontradas nas  células
considere as afirmagoes abaixo.

1 -0 citoesqueleto e os centriolos sdo
encontrados somente em células animais.

II - O cloroplasto e a parede celular sao
encontrados somente em células
vegetais,

III- O complexo golgiense e os lisossomos sao
encontrados somente em células animais.

Quais estao corretas?

(A) Apenas L.
(B) Apenas II.
(C) Apenas I e III.
(D) Apenas IT e II1.
(E) 1 elll

06.

A figura abaixo representa o ciclo celular de
uma célula eucariotica.

Interfase

PURVES, W.K. e cols. Vida: a ciéncia da Biologia. 6. ed.

Porto Alegre: Artmed, 2002.

Assinale a alternativa correta em relagdo a
interfase.

(A) A interfase é o periodo em que ndo
ocorre divisdo celular, e a célula
permanece sem atividade metabdlica.

(B) As células que ndo se dividem sao
normalmente mantidas em GO.
(C) O nucléolo desaparece durante o G1.

(D) A quantidade de DNA permanece
constante durante o periodo S.

(E) O G2 caracteriza-se pela presenga de
cromossomos constituidos de uma Unica
cromatide.
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07. Assinale a afirmativa correta, referente as | 09. Bactérias sdo agentes causadores de diversas
doengas sexualmente transmissiveis (DST). doencas, e algumas delas podem ser muito
graves.

(A) A sifilis é causada por um protozoario e,
se nao tratada, pode levar a alteragtes no
sistema nervoso, circulatdrio e urinario.

(B) A gonorréia é causada por um virus que
pode ser tratado com antibidticos.

(C) A tricomoniase é provocada por uma

Considere as afirmagdes abaixo, a respeito de
doengas.

I - A colera é causada por um vibrido, que é
eliminado junto com as fezes.

bactéria, e sua maior ocorréncia € em II - A gastrite bacteriana & causada pela

homens. Helicobacter pylori que pode levar ao
(D) A pediculose pubiana é causada por um cancer:

inseto que provoca coceira na regido II- A dengue hemorrdgica é causada por

pubiana. bactérias, do tipo bacilo, eliminadas no
(E) O cncer de colo de (itero é causado pelo sangue.

HPV, e seu avan¢o pode ser controlado . .

com antifangicos. Quais estao corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas III.
(C) Apenas I e IL
(D) Apenas 11 e III.
(E) I, 1 e IIL.

08. Considere a figura abaixo, que representa
uma vista lateral de um joelho humano.

10. Assinale a alternativa que preenche
corretamente as lacunas do enunciado abaixo,
na ordem em que aparecem.

As dicotileddneas apresentam ........ R 7
o que lhes permite crescimento secundario.

(A) protoderme — procambio

(B) cAmbio vascular - felogénio

Assinale a alternativa que apresenta os tipos (€) coifa = ‘procimbio
dos tecidos conjuntivos que correspondem, (D) protoderme — felogénio
respectivamente, aos nimeros 1, 2, 3 da () coifa T ——
figura.

(A) cartilaginoso — denso - frouxo

(B) reticular - frouxo - cartilaginoso

(C) frouxo —reticular - frouxo

(D) cartilaginoso — frouxo - denso

(E) frouxo ~ cartilaginoso — denso
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11. A coluna da esquerda, abaixo, lista quatro grupos de plantas atuais; a da direita, caracteristicas
desses grupos.

Associe adequadamente a coluna da direita a da esquerda.

1 - Bridfita (
2 - Pteriddfita (
3 - Gimnosperma () plantas com estrébilos que apresentam sementes nuas
4 - Angiosperma

) plantas avasculares que apresentam rizoides
) plantas sem sementes que apresentam esporangios

A sequéncia correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é

(A)y3-2-1.
(B) 3-1-4,
(€ 1-4-3.
(D) 2-3-4.
() 1-2-3.

12, A coluna da esquerda, abaixo, apresenta caracteristicas de diferentes grupos de invertebrados; a da

direita, trés grupos de invertebrados.

Associe adequadamente a coluna da direita a da esquerda.

1 - Radula como estrutura para alimentagdo () Crustaceos
2 - Locomogdo realizada pelo sistema ambulacrario () Moluscos
3 - Corpo composto de exoesqueleto () Equinodermas

4 - Presenca de respiracdo por espiraculos

A sequéncia correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é

(A) 3-4-1. .
(B)3-1-2
(€) 1-4-3.
(D) 2-1-4.
(E) 1-2-3.
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13.

Observe 0s esquemas abaixo que representam sistemas circulatorios de vertebrados.

Troca de
gases

Tecidos Tecidos

ATRIO
DIREITO

Em relacdo aos dois esquemas, considere as seguintes afirmagoes.

I - O vertebrado do esquema A possui branquias; o do B, pulmdes.
II - O esquema A representa circulagdo simples; o B, circulacdo dupla.
III- O esquema A é caracteristico de anfibios.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas 1.

(B) Apenas III.

(C) Apenas I eIl
(D) Apenas 1T e III.
(E) 1, 11 e 1L

14,

A coluna da esquerda, abaixo, lista cinco estruturas que fazem parte do sistema nervoso; a da
direita, caracteristicas de trés dessas estruturas.

Associe adequadamente a coluna da direita a da esquerda.

1 - bulbo ( )E responsavel peld controle das fungBes motoras do corpo.
2 - cerebelo () Possui grupos de neurdnios envolvidos no controle de respiracdo e circulacio.
3 - hipdfise () Possui o centro do controle para manutencéo da temperatura corporal.

4 - hipotadlamo
5 - medula espinhal

A sequéncia correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é

(A) 3-5-4,
(B) 2-4-3,
(C)y3-5-1.
(Dy2-1-4.
(E) 5-1-3.
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15. Assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as

afirmagbes abaixo,
respiratéria humana.

referentes a fisiologia

( )O principal musculo respiratorio é o
diafragma.
( YO dioxido de «carbono (CO,) &,

principalmente, transportado dissolvido
no plasma como bicarbonato (HCO;).

() A enzima anidrase carbbnica, presente no
plasma, participa no transporte de
oxigénio.

() A mioglobina funciona como a reserva de
oxigénio para os musculos.

A sequéncia correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, &

(A) V-F-V-V
(B) F~F-V-F
(C) F-V-F-V
(D)V-V-F-V
() V-V-V-F

17. O estudo de gémeos é utilizado para a analise
caracteristicas
Gémeos monozigoticos,
somaticas,

de

mutagoes

comum.

O quadro abaixo apresenta a concordéncia
obtida para gémeos mono e dizigoticos em

genéticas

um estudo relacionado a trés diferentes
caracterfsticas.

Concordancia | Concordancia
Caracteristica em em

monozigoticos | dizig6ticos
Cor dos olhos 100% 40%
Tuberculose 5% 5%
Presséo alta 70% 40%

humanas.

exceto por raras
sao  geneticamente
idénticos. Os gémeos dizigdticos, por outro
lado, tém, em média, 50% de seus alelos em

16

A puberdade é o periodo de maturacdo sexual
em humanos. Essa fase do desenvolvimento
caracteriza-se pelo

(A) aumento da produgdo de gonadotropinas
e de esteroides sexuais.

(B) decréscimo da produgdo do hormdnio
luteinizante.

(C) inicio da producdo de esteroides sexuais,
como a testosterona e o estradiol.

(D) aumento da produgdo dos hormdnios
troficos da neuro-hipdfise.

(E) decréscimo da produgdo de andrdgenos,
de estrogenos e de progesterona.

Adaptado de: PIERCE, B.A. (ed.) Genética um enfoque

conceitual. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 2004.

Com base no quadro acima e em seus
conhecimentos de genética, assinale com V
(verdadeiro) ou F (falso) as afirmagdes abaixo.

( YA cor dos olhos parece ter influéncia
ambiental, uma vez que a concordancia
em gémeos dizigoticos € baixa.

( )A tuberculose ndo tem influéncia
genética, ja que apresenta o mesmo
baixo grau de concordancia nos dois tipos
de gémeos.

( )A pressdo alta parece ser influenciada
tanto por fatores genéticos, quanto por
fatores ambientais.

( YA cor dos ohos e a pressdo alta
apresentam o mesmo grau de influéncia
ambiental, uma vez que compartilham
uma concordancia de 40% entre os
gémeos dizigoticos.

A sequéncia correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, é

(A V-V-F-V
(B) V-F-V~F
(C)F=F-Vv-V
(D)V-F-F-V
(E) F~V-V-F
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18. Um estudante de biologia suspeita que uma determinada caracteristica recessiva em cdes € ligada

ao sexo. Apds um Unico cruzamento entre um macho com fendtipo dominante e uma fémea com
fendtipo recessivo, é obtida uma prole constituida de trés machos com fendtipo recessivo e quatro
fémeas com fendtipo dominante.

Com base nesse experimento, assinale a alternativa correta.

(A) O resultado obtido é compativel com heranga ligada ao sexo, mas ndo exclui heranca
autossmica.

(B) O resultado obtido exclui heranga ligada ao sexo.
(C) O resultado obtido é compativel com heranga ligada ao sexo e exclui heranga autossémica.

(D) O resultado obtido &€ compativel com heranga autossdmica, desde que os pais sejam
homozigotos.

(E) O resultado obtido é compativel com heranca autossOmica, e as propor¢oes da prole estdo de
acordo com o esperado.

19

Analise as informagoes abaixo, relacionadas aos mecanismos de isolamento reprodutivo.

1 - Os sapos do género Scaphiopus vivem em diferentes tipos de solo.
2 - Existem insetos que se acasalam em diferentes horarios, durante a noite.

3 - As fémeas de vagalumes ndo respondem aos sinais de luz emitidos pelos machos de outras
espécies.

4 - 0 pdlen de uma espécie de angiosperma ¢ transferido ao estigma de outra espécie, mas os
tubos polinicos ndo atingem os ovulos, por crescerem lentamente.

Com relagdo as informagOes apresentadas, assinale a alternativa correta.

(A) Em 1, o mecanismo de isolamento é mecanico, e os parceiros potenciais encontram-se,

(B) Em 1 e 2, os mecanismos de isolamento sdo, respectivamente, de habitat e de tempo, e os
parceiros potenciais ndo se encontram.

(C) Em 2 e 3, os mecanismos de isolarhento sdo etoldgicos, e os parceiros potenciais encontram-se,
mas ndo copulam.

(D) Em 3, o mecanismo de isolamento é mecanico, e os parceiros potenciais ndo se encontram.

(E) Em 4, o mecanismo de isolamento reprodutivo é pds-zigético.
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20. Na figura abaixo, os nimeros & esquerda indicam a porcentagem da diferenga entre os DNAs de
primatas superiores; os nimeros a direita, uma estimativa dos milhGes de anos transcorridos desde
que eles tiveram um ancestral em comum,

Arvore genealdgica dos primatas superiores
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DIAMOND, Jared. O terceire chimpanzé. Rio de Janeiro, Sdo Paulo: Record, 2010.

Com base nos dados apresentados na figura, assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmacdes
abaixo.

() O parentesco entre os humanos e os chimpanzés é mais proximo do que o de qualquer um dos
dois com os macacos do Velho Mundo.

( ) Gorilas e chimpanzés sdo mais similares entre si do que com os humanos, uma vez que 0s
humanos se separaram antes da divergéncia ocorrida entre gorilas e chimpanzés.

( ) Humanos, gorilas e chimpanzés sdo equidistantes em sua estrutura genética geral.

( ) A distdncia genética que separa os humanos dos chimpanzés € menor do que a existente entre
as duas espécies de gibbes, mostradas na figura.

A sequéncia correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é

(A) V-V-F-V
(B) V-F-V-F
(C) F=F-V-V.
(D) V-F-F-V
(E) F=V-V-F

UFRGS - GV/2013 - BIO 9



21. Considere as afirmacgdes abaixo sobre os fdsseis.

I -Partes de organismos sdo consideradas fdsseis, somente se encontradas em rochas
sedimentares.

1I - O processo de fossilizagdo requer condigdes ambientais especificas, o que contribui para a sua
raridade.

1II- Fésseis mais antigos podem ser encontrados na camada superior do sedimento, em fungao das
movimentagOes da crosta terrestre.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas 1.
(B) Apenas II.
(C) Apenas I e 1L
(D) Apenas II e III.
(E) I, Il e IIL.

22. O mapa abaixo representa os principais biomas brasileiros.

Disponivel em: <http://www.guiadoestudante.abril.com.br>, Acesso em: 10 set. 2012,

Assinale a alternativa correta com relagao aos biomas representados.

(A) O 2 é pobre em recursos hidricos.

(B) O 3 caracteriza-se pela presenca de vegetacdo caducifdlia.

(C) O 4 caracteriza-se pela presenca de vegetais com pneumatoforas.

(D) O 5 é o que perdeu a maior parte de sua area original.

(E) O 6 caracteriza-se pela inundacdo de grandes areas, nos meses de cheia.
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23. Ao longo do tempo, ocorrem mudan¢as na

reparticic de energia, na estrutura das
espécies e nos processos de uma comunidade
bioldgica, e essa sequéncia de mudangas é
denominada sucessio ecoldgica.

Com relagdo a sucessdo ecoldgica, considere
as afirmacdes abaixo.

I -0 estagio inicial de uma sucessdo
caracteriza-se pela presenga de plantas
pioneiras que exibem altas taxas de
crescimento.

II - A sucessdo secundaria leva mais tempo
para atingir o climax, do que a priméria.

III- O estégio de climax caracteriza-se por
baixa diversidade de espécies, em fungdo
do aumento dos nichos ecolégicos.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas L.

(B) Apenas IIL

(C) Apenas eIl
(D) Apenas II e III.
(E) I I elll

24

Assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as
afirmagoes abaixo, referentes a alteragdes do
equilibrio ambiental.

( ) A borracha, o plastico e o isopor sdo
exemplos de materiais ndo biodegradaveis.

( ) Os lixdes a céu aberto sdo responsaveis
pela proliferagdo de animais que Lausam
doengas, como a leptospirose.

( ) Nos aterros sanitarios, o lixo contamina o
solo.

( ) As pilhas e baterias s@o ricas em metais
pesados e devem ser recolhidas e
depositadas em aterros sanitarios.

A sequéncia correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, é

(A) V=-F=-V-V,

(B) F-F-V-F.

(C) F=V—F-V,

(D)V-V-V-F
(E) V-V-F-F.

25. A figura abaixo apresenta trés padrSes

hipotéticos de curvas de sobrevivéncia,
frequentemente encontrados na natureza.
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Assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as
afirmagdes abaixo, referentes a essas curvas.

( ) A curva I ilustra uma situagdo na qual a
probabilidade de  sobrevivéncia é
aproximadamente igual, durante a maior
parte da vida.

{ )A curva II caracteriza organismos com
poucos descendentes e muito
investimento parental.

( ) A curva III € tipica de organismos em que
a sobrevivéncia é baixa entre os jovens.

( )A curva III caracteriza organismos com
muitos descendentes e nenhum cuidado
parental.

A sequéncia correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, é

(A) V-V-F-F
(B) F=V-V-V
(QV-F-V-V
(D) F-V-F-F
(E) F=F-V-V
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